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Série Matemática na Escola 

Objetivos 

1. Introduzir o conceito de função 
por partes; 

2. Aplicar o conceito de função 
afim por partes na resolução de 
um problema do cotidiano. 
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Série 

Matemática na Escola 

Conteúdos 

Função Afim por partes. 

Duração 

Aprox. 12 minutos. 

Objetivos 

1. Introduzir o conceito de 
função por partes; 

2. Aplicar o conceito de função 
afim por partes na resolução 
de um problema do cotidiano. 

 
 

Sinopse 

Um recém-formado recebe um 
aumento salarial e quer saber o 
imposto que será descontado de 
seu novo salário. 

 

Material relacionado 

Vídeos: Direitos do Consumidor.
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Introdução 

Sobre a série 

A série Matemática na Escola aborda o conteúdo de matemática do 
Ensino Médio através de situações, ficções e contextualizações. Os 
programas desta série usualmente são informativos e podem ser 
introdutórios de um assunto a ser estudado em sala de aula ou 
fechamentos de um tema ou problema desenvolvidos pelo professor. 
Os programas são ricos em representações gráficas para dar suporte 
ao conteúdo mais matemático; além disso, pequenos documentários 
trazem informações interdisciplinares. 

Sobre o programa 

O programa mostra como um problema do dia a dia (imposto de 
renda) pode ser resolvido de maneira simples, aplicando conceitos da 

matemática elementar. 

No vídeo, o recém-formado 
Fabrício recebeu um aumento 
salarial, passando a ganhar 
R$1.600,00 mensais. Com 
dúvidas sobre o imposto que 
passará a pagar, um amigo 
sugere que faça uma ligação 
para o financeiro da empresa. O 
financeiro faz então uma 
explanação detalhada sobre o 
imposto de renda do nosso país. 

Essa explicação analisa as 
alíquotas cobradas em cada 
faixa de renda (de A a E) e 
mostra que podem ser 

modeladas através de uma função afim por partes, em que a variável x  
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representa o salário do contribuinte e o coeficiente angular de cada 
parte é a respectiva alíquota do imposto a ser cobrado. 

 

Sugestões de atividades 

Antes da execução 

Sugerimos a revisão de função afim num intervalo real, enfatizando o 
domínio com a respectiva imagem. 

Depois da execução 

Após a execução do vídeo, o professor pode iniciar o ensino do 
conteúdo de função afim por partes, dando ênfase a situações-
problema que envolvam esse conceito. 

Problema 1: Uma casa de fotocópias apresenta a seguinte promoção: 

• Até 100 cópias: R$0,10 por cópia; 
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• Acima de 100 cópias: R$0,07 por cópia excedente. 

• Acima de 500 cópias: R$0,05 por cópia excedente. 

Determine: 

a.  O valor a ser pago por 120 cópias de um mesmo original; 

b.  O valor a ser pago por 800 cópias de um mesmo original; 

c.  A lei que define a função preço ( )p  pago pela reprodução 

de x  cópias de um mesmo original. 

Solução: 

a. Para 120 cópias, tem-se: 

( ) 4,114,11007,02010,0.100 =+=+=p  

Logo, o valor a ser pago por 120 cópias é R$11,40 reais. 

b.  Para 800 cópias, tem-se: 

( ) ( ) 5315281005,030007,040010,0.100 =++=++=p  

O valor a ser pago por 800 cópias é R$53,00 reais. 

c.  Se 100≤x , o valor a ser pago é ( ) xxp 10,0= . 

Se 500100 ≤< x , as 100 primeiras cópias custam 1010,0.100 =  e as 

( )100−x  cópias excedentes custam ( )( ) 707,007,0100 −=− xx . Então, 

o preço a ser pago, é: ( ) 307,0707,010 +=−+= xxxp . Se 500>x , as 

500 primeiras cópias custam 383500.07,0 =+  e as ( )500−x  

cópias excedentes custam ( )( ) 2505,005,0500 −=− xx . O preço a 

ser pago, neste caso, é: ( ) 1305,02505,038 +=−+= xxxp . 

Isso pode ser sintetizado do seguinte modo: 
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Notemos que a variável x  é um número natural. 

Problema 2: No tempo 0=t , o tanque de um automóvel está com 8 
litros de combustível. A partir desse instante, ele é abastecido e o 
volume de combustível no tanque aumenta a uma razão constante de 
4 litros por minuto, durante 8 minutos. Logo em seguida, o automóvel 
entra em movimento e gasta o combustível a uma razão constante de 
5 decilitros por minuto. Designando por )(tV  o volume de combustível 

no tanque, em litros, em função do tempo t , em minutos: 

a. Determine o tempo de percurso deste automóvel; 

b. Determine a expressão de )(tV  e esboce seu gráfico. 

Solução : Se 80 ≤≤ t , a função )(tV  é afim crescente, determinada pela 

lei ( ) ttV 48 += . Logo, o veículo iniciará o percurso com ( ) 408 =V  litros de 

combustível. 

Se 8>t , a função )(tV  é afim decrescente, com coeficiente angular igual 

a -0,5. Considerando que o início do percurso ocorre para 
8=t minutos, tem-se que ( ) ( ) 445,085,040 +−=−−= tttV .  

a. No final do percurso, 0)( =tV . Então, 05,044 =− t . 

Ou seja, 88=t minutos. Logo, o tempo de duração do percurso 
é: 80888 =−  minutos. 

b. Do exposto acima, vem a sintetização da lei que representa 
esta função. 
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Observemos no gráfico o tempo (de 0 a 8 minutos) de 
abastecimento do tanque de combustível (função afim crescente) 
e o tempo (de 8 a 88 minutos) de percurso do veículo (função 
afim decrescente). 
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